

Основные направления борьбы с коррупцией

Научный руководитель – Романова Ирина Борисовна

Попредкина Дарья Павловна

Студент (специалист)

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск,
Россия

E-mail: popredkinad@icloud.com

Попредкина Дарья Павловна

Студентка 4 курса, специальность «Экономическая безопасность»

Ульяновский Государственный Университет

факультет «Экономики», Ульяновск, Россия

E-mail: popredkinad@icloud.com

Романова Ирина Борисовна

Доктор экономических наук, профессор

Ульяновский Государственный Университет

кафедра «Экономическая безопасность, учет и аудит», Ульяновск, Россия

E-mail: irom23@yandex.ru

В современной России экономическая безопасность играет главнейшую роль в развитии экономики и российского общества в целом. Государство, юридические лица, предприятия, а также отдельные личности напрямую зависят от уровня их экономической защищенности.

Глобальные изменения, структурные преобразования, переход к новой экономической системе, смена власти и т.д. - все это прямо или косвенно проявляется во всех областях жизнедеятельности людей, вызывая интеллектуальное, духовное, эмоциональное, физическое напряжение человека, а также социально-экономические проблемы. Среди многочисленных социально-экономических и правовых проблем наиболее ярко выделяется коррупция. Современная коррупция затрагивает все социальные институты российского общества, является серьезной угрозой стабильному развитию государства. Основной проблемой становится угнетение благополучия граждан, подрыв его нравственной и моральной составляющей, деформация правосознания.

В Толковом словаре понятие коррупции определяется как моральное разложение должностных лиц, выражающееся в использовании ими своих властных полномочий и доверенных прав в целях личной выгоды, противоречащее установленным правилам и законам.

Борьба с коррупцией эквивалентна перевоспитанию всей страны. Однако, существуют такие опровержения: люди, переехавшие из стран с высоким уровнем коррупции в страны, где она практически отсутствует, в большинстве своем прекращают совершать коррупционные действия. Психология человека в таких государствах подчиняется социальным институтам, а не доминирует над ними. Благодаря психологическим исследованиям поведения российского общества можно понять, чем руководствуется человек, совершая экономические преступления, и как с этой проблемой бороться.

Коррупционные деяния совершают не только политики или чиновники. В повседневной жизни с ними сталкиваются обычные граждане, вовлечённые в социально-экономические отношения. Еще с советских времен у нас было принято считать, что некоторые виды услуг предполагают выражение благодарности в товарно-денежной форме, хотя оказание

услуг подразумевалось бесплатным. К примеру, после лечения или операции, «уважающий» себя гражданин придет к врачу с подарком или подношением деньгами, потому что «так принято». Неудивительно, что основная часть коррупционного оборота приходится на долю врачей, учителей, пожарных и т.п. Такие подношения воспринимаются нашими гражданами как естественная человеческая благодарность.

Коррупционеры часто оправдывают свои поступки, говоря: «все так делают, кто-то больше, а кто-то меньше». Этим убеждением они выстраивают психологическую защиту, интерпретируя свои поступки как своего рода восстановление ранее нарушенной справедливости. В частности, фиксируются такие характеристики российской коррупции, как открытость и цинизм. Нынешние коррупционеры не боятся расплаты за свои действия.

В социальных исследованиях также выявляется взаимосвязь коррупции и агрессии, хотя прямая агрессия в экономических преступлениях обычно отсутствует. Высокая агрессивность служит одной из главных характеристик социально-психологической атмосферы современного российского общества, тем самым вносит огромный вклад в распространенность коррупции. Сказывается и нравственная атмосфера: честь и совесть заменяют законы. Значимые результаты дало изучение мотивов коррупционного поведения. К первому мотиву можно отнести стремление человека к материальным благам, ко второму - отношение к коррупции как к опасной и увлекательной игре. Игровые мотивы переплетаются с корыстными. Наличие этих двух основ мотивации, их взаимное усиление объясняют огромную распространенность коррупции в обществе. Соответствующее поведение реализуется в течение многих лет, становясь образом жизни.

Технологии скрытого взяточничества непрерывно развиваются, благодаря высокой креативности коррупционеров. Наибольших успехов в коррупционных махинациях добиваются высокоинтеллектуальные и творческие люди, характеризующиеся нестандартными подходами к решению задач. Мы выделили три основных и важных свойства российского отношения к коррупции, непосредственно связанных с нашей массовой психологией:

1) Толерантность к коррупции - отношение к ней как к повсеместному: «все воруют, и я буду воровать». Коррупционер считает свои действия не заслуживающими серьезного осуждения. Поведение этих людей спокойное и равнодушное.

2) Выраженное осуждение получают не сами по себе акты экономических преступлений, а лишь за пределами размеров денежных вознаграждений и взяток, в особенности если они непропорциональны должности коррупционеров.

3) Непосредственность и противоречивость. Проявляется система двойных стандартов: «я и мое окружение другие». Свое коррупционное поведение и поведение родных и близких воспринимается в качестве вынужденного ответа на обстоятельства. Такое отношение не ассоциируется с коррупцией и не получает отрицательных эмоций, в то время, как аналогичное преступление других лиц рассматривается как коррупция и выражает негативные личностные качества совершивших.

Подводя итоги, мы приходим к неутешительному выводу: коррупция в современной России оценивается как наш образ жизни, как давно укоренная система социально-экономических отношений. Сложность борьбы с экономическими преступлениями заключается и в том, что в нашей стране значительная часть населения равнодушна к нарушению социальных норм, присутствует массовый цинизм и утрата здравого смысла.

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации (принята 12.12.1993г. с изм. 01.07.2020г.)
- 2) Ибраева, А.С. Правовая культура: проблемы теории и практики / А.С. Ибраева. – М.: Юристъ, 2018.

- 3) Кальной, И.И. Гражданское общество: истоки и современность / И.И. Кальной. – СПб.: Юрид.центр «Пресс», 2017.
- 4) Коррупция: природа, проявления, противодействие / отв. Ред. Т.Я. Хабриева. – М.: Юристъ, 2019.
- 5) Правовые механизмы имплементации антикоррупционных конвенций / отв. Ред. О.И. Тиунов. – М.: Юрайт, 2013.
- 6) Проблемы совершенствования законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции и практики его применения / под ред. Т.Я. Хабриевой. – М.: Юрайт, 2014.